

海南慈善惠民医院惠民医疗团队： 义诊六年，足迹遍布200多个乡镇

候选医护

海南慈善惠民医院
惠民医疗团队推荐人(单位)：
海南慈善惠民医院

投票编号：3010

■ 本报记者 马珂

6年，车程30多万公里，走过200多个乡镇，义诊6.2万余人……这一连串数字意味着在巍峨五指山下，海南慈善惠民医院惠民医疗团队为省内中部地区贫困患者坚持免费治疗的信念。

6年前，为切实解决海南省中部地区100多万贫困百姓“看病贵、看病难”问题，省委省政府决定在海南省第二人民医院（五指山市人民医院）的基础上挂牌成立海南慈善惠民医院。该院不限病种，为中南部地区五指山、保亭、白沙、乐东、昌江、陵水、琼中等七个市县城乡居民最低生活保障对象、农村五保户、民政确认的低保边缘人员和当地政府、民政局确定的其他特困群众提供慈善惠民医疗救助服务，开展免费治疗。

“起初，我们认为免费看病政策实施后，病人一定会主动到医院

来。但是，现实并非如此。”省慈善惠民医院医保办、惠民办主任黄光星说出了医院成立之初的“想不到”。

由于贫困老百姓大多生活在偏远的山区和贫困地区，很多人根本不知道可以免费看病这个政策。即使知道了，很多患者也没有能力走出大山。

“既然老百姓来不了，那我们就走下去。”黄光星说，海南慈善惠民医院自此成立了惠民医疗团队，团队成员由医院各科室医护人员组成，每个月用一周时间到7个市县最偏远的乡镇和村落去，为老百姓义诊，并将义诊过程中急需治疗的贫困患者接回医院开展免费治疗。

这一接就是六年，从未间断！“一路走来，比我们想象中艰难得多。”黄光星坦言。

“刚开始时，老百姓根本不相信我们可以提供免费治疗。”省慈善惠民医院对外发展部主任巫根说，不止老百姓不相信，有些乡镇干部也不相信。医院工作人员只能通过一遍遍解释，一遍遍说明来意，一遍遍沟通，最后才能促成一次义诊。但是，义诊的过程也并不轻松。

眼科主任周华丽是省慈善惠民医院参与义诊次数最多的医生，她开玩笑地告诉记者，义诊中，医护人员常常要在狭窄破旧的车厢里挤坐几个小时，经常会遭遇爆胎。有的时候，医护人员都要跟着推车。

为了给最需要的群众送去免费医疗义诊，医护人员选择到最为

偏远的地区去。“印象最深的是那次去昌江王下乡义诊。暴雨过后，山路塌方，一路惊险，我们都不敢看窗外的悬崖。”周华丽说。

在两天的采访中，惠民医疗团队成员接受记者采访时，都不约而同地落了泪。他们并非为自己的辛苦付出而哭，而是为贫困患者对免费治疗的渴望，对医疗团队的信任和嘱托而感动。

周华丽永远忘不了在昌江王下乡那次义诊中，一位80多岁的老阿婆独自一人生活，多年的白内障，让她两只眼睛几乎看不见东西。得知医生到村里免费义诊，老阿婆让人带着自己找到了医生求治，恳求医生：“求你们救救我。”

数据显示，自2009年至2015年，6年来，医疗团队的车行驶30多万公里，奔赴我省中南部7个市县207个乡镇免费送医送药、病种筛查及政策宣传，成功救助患病老人2万多例。

每个数字的背后，记录着惠民医疗团队的艰苦足迹，记录着医护人员光脚淌水奔赴义诊的决心，记录着医护人员顶着烈日为病人免费治疗的奉献。

在黄光星的笔记本里，珍藏着这样一张照片，一位年轻医生抱着一位清瘦的老人。这位老人腿脚不好，到不了义诊现场，团队里一位年轻医生就把老人抱到现场。后来，老人获得治疗后病情好转，那位医生去年却因病去世了……谈起这个故事，黄光星默不作声，许久后才大声地说，“惠民医疗团队脚步不能停！”



海南慈善惠民医院惠民医疗团队为患者义诊。图片由医院提供

符少汝： 多站在患者角度想问题

候选医护

符少汝
白沙黎族自治县
人民医院医师推荐人(单位)：
白沙黎族自治县
人民医院

投票编号：3012

■ 本报记者 徐一豪
特约记者 王伟 通讯员 符福辉

“来，让阿姨看看，哪个地方疼你就说啊。”6月5日下午，白沙黎族自治县人民医院内二科来了一名患急性肠炎的男孩，医师符少汝给了孩子一个甜甜的微笑，非常熟练地为其诊断。然而，回到办公室接受记者采访的过程中，她却时常泪眼蒙眬。

坚强与脆弱，笑容与泪水，若不是触及内心深处的柔软之处，你不会发现符少汝的“两面性”，大多数情况下，她展现给同事、患者的是笑容可掬、冷静沉着。然而，当谈及家庭和亲人时，她会忍不住流下泪来，不是因为伤心，而是因为心底深深的内疚。

今年53岁的符少汝，1987年毕业于海南医学院，1994年调入白沙黎族自治县

县人民医院工作至今。从医29年，她一心扑在工作岗位上，对家庭的照顾少之又少。“作为医生，我自称称职，但作为母亲，我并不称职。”符少汝说。

“非常敬业！”谈及符少汝，白沙黎族自治县人民医院副院长刘俊华，用这4个字评价这位共事了20年之久的老同事。他告诉记者，符少汝工作繁忙，经常加班加点。为了工作，她牺牲了太多，很少有机会和家人吃上一顿团圆饭。

符少汝的两个孩子，一个已经大学毕业，一个尚在读初中。“他们已经长大，但成长的过程我参与得很少。”符少汝说，因为工作忙，她甚至从来没有参加过孩子的家长会。孩子们多少有些怨言，但时间久了，都自己学会独立了。

采访过程中，记者发现符少汝的嗓子有些沙哑。原来，她此前患有声带息肉，手术后没有痊愈就匆匆回到工作岗位，以致落下了病根。“当时医生叮嘱术后要静养两三个月，尽量少说话。但是院里医生少，离不开我，跟病人交流时哪能不说话呢？”符少汝说。

符少汝工作很敬业，工作中始终站在患者的角度考虑问题。“白沙许多老百姓很穷，一些人患病后本可以治愈的，却因为没钱治疗而放弃了。”符少汝说，这让她无比心痛，在平时的诊疗中，她特别注意帮助病人减轻负担，尽量使用既经济又有效的药物，让每一位患者花最少的钱治好病。

“她的业务能力很强，现在是我们医院内二科的学科带头人。”刘俊华说，20多年来，符少汝刻苦钻研，不断学习、实践，从一名普通内科医生成长为科室主任，并将内二科从普通科室打造成医院的重点科室。同时，还通过传、帮、带，手把手教导，将一批刚刚大学毕业的年轻医生培养成了骨干力量。

一次，符少汝收治了一名不明原因贫血的老年患者。老人近两年来出现乏力、味觉消失、口腔溃疡等症状，曾多次到上级医院检查未能查出病因。符少汝在诊治过程中，凭着多年的工作经验，发现老人血常规中红细胞的体积明显大于正常，临床症状酷似巨幼细胞性贫血。对症治疗4周后，老人痊愈出院。出院前，老人握着她的手，感激不已。

良好的敬业精神，过硬的业务能力，高尚的医德医风，让符少汝获得了医院领导、同事和患者的认可。多年来，她获奖无数，先后获得了白沙“三八红旗手”“敬业奉献模范”等荣誉称号。去年，她又获得第六届海南省医师奖。

符少汝说，以前医生这个职业受人尊敬，作为医生很自豪，如今医患关系紧张，更需要恪守本分，急病人之所急，想病人之所想，帮病人之所需。

“将心比心，多站在患者的角度考虑问题，一定会获得好的回报。”她说。



符少汝很敬业，工作中始终从患者的角度考虑问题。徐一豪 摄

2016年度海南

寻找百姓
身边好医护

活动背景

2014年、2015年，在海南省卫生计生委的大力支持下，海南日报报业集团连续举办了两届海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。两年来，通过社会推荐、个人自荐和记者采访获得的线索等多种方式，海南日报记者深入全省各市县实地采访，通过海南日报健康周刊、南海网平台和海南日报报业集团新媒体平台，共报道了我省近120名各级医疗机构的好医护人员事迹。

2016年，海南日报报业集团将与海南省卫生计生委继续推出2016年度海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。此次活动将运用海南日报报业集团全媒体资源，即海南日报、南国都市报、南海网、海南日报官方微信、海南日报客户端等媒体平台对活动候选人进行全方位报道。

活动报道时间

2016年5月12日至10月下旬

活动投票时间

2016年11月（11月底或12月初公布十佳医护人员评选结果）

推荐标准

在我省卫生计生系统工作的医护人员，具有高尚的职业道德和职业风范，热爱医疗卫生工作，爱岗敬业，有强烈的事业心和责任感；具有执业（助理）医师、乡村医师资格、执业护士资格；坚持以病人为中心，真诚为患者提供优质服务，深受同事、病人及家属的肯定和赞扬，无私奉献，事迹感人；廉洁行医，拒收红包，无商业贿赂及其他违法违纪行为，无重大差错事故。

推荐方式

1 由省内医疗机构、各市县卫生局推荐。
2 社会推荐（可以任选其中一种方式）。

- 拨打海南日报记者马珂的手机（18976640822）推荐；
- 关注“海南日报健康周刊”微信公众号留言推荐；
- 发电子邮件：hnrbjkz@163.com 推荐。
- 推荐时需提供被推荐人的真实姓名和所在单位，并配以简短事迹。

评选方式

● 具体投票方式将择日刊登。

海南日报客户端
“好医护”专题

给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hnrbjkz@163.com

吴大永： 为全村1700多人建「健康档案」

候选医护

吴大永
儋州市那大镇茶山村委会卫生室医生推荐人(单位)：
儋州市卫生局

投票编号：3011



频繁入户走访，让吴大永对村民的健康状况非常熟悉。易宗平 摄

■ 本报记者 易宗平 通讯员 郭树护

日复一日，年复一年，整整18年，他一直在村医这个岗位上坚守。全村1700多人，他不仅一一建立了“健康档案”，更将村民的健康装进了心里，除了在村卫生室坐班，还主动上门诊治。

他，就是儋州市那大镇茶山村委会卫生室医生吴大永。今年5月，40岁的他，刚刚获得第六届海南省医师奖。

吴大永中等身材，脸上常常带着微笑。几乎每天，他从上午7时30分开始上班，中午休息一下，一直工作到22时30分。村民深夜发病，他不是在村卫生室提前准备，就是直奔患者家中进行诊治，风雨无阻。

“一次，晚上11时，孩子得病了。当我们赶到村卫生室，吴医生还在办公。”茶山村村民王洁颖告诉记者。

2014年1月的一天，凌晨1时，刚刚躺下休息的吴大永接到电话称，村民钟某发病，情况危急。这名患者患有肺气肿、肺心脏病，曾住院治疗，因受凉急性发作。吴大永不顾一天的疲倦与寒冷，赶忙起床穿好衣服，背上药箱，摸黑赶到病人家中进行抢救，使病人脱离了危险。

这样的例子还有很多。村里的低保户叶某某，因患偏瘫，多年来来在家中无人照料，且经济十分困难。吴大永得知后，主动上门了解病情，为他免费治疗。

吴大永来到那大镇茶山村工作后，立志于救死扶伤，把村民们当作自己的亲人看待。这些年来，他从不向病人收取诊费，即便半夜三更出诊也是这样。对手头拮据的患者，他先



符少汝很敬业，工作中始终从患者的角度考虑问题。徐一豪 摄